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Om: Sagen om Dentsu Tracking og Kommissionens manglende gennemsigtighed med 
hensyn til tobaksindustrien 

Inden for rammerne af tobaksvaredirektivet indførte Kommissionen et europæisk sporbarhedssystem 
for tobak til bekæmpelse af ulovlig handel med tobaksvarer.             

I 2018 udpegede Direktorat B2 i Kommissionens Generaldirektorat for Sundhed og 
Fødevaresikkerhed (GD SANTE) Dentsu Tracking, en leverandør af følge- og sporingssystemer, til at 
stille det sekundære datalager til rådighed for Kommissionen efter en temmelig uigennemsigtig 
udvælgelsesproces, hvor der ikke blev krævet noget offentligt udbud1. I 2020 ansatte samme 
virksomhed et medlem af GD SANTE, som havde arbejdet med sporbarhed af tobak som direktør for 
afdelingen for regulering og overholdelse af reglerne2.

Virksomheden, hvis forbindelser til tobaksindustrien er veldokumenterede, har tvivlsomme 
forbindelser til Blue Infinity og Codentify3, et følge- og sporingssystem, der oprindeligt blev udviklet af 
Philip Morris International. Dette rejser spørgsmål om Dentsu Trackings uafhængighed af 
tobaksindustrien som defineret i WHO's rammekonvention om tobakskontrol (FCTC)4, som blev 
ratificeret af EU, og som beskytter den offentlige sundhedspolitik mod kommerciel indblanding5.

Den manglende gennemsigtighed i Kommissionens interaktion med interesserepræsentanter for 
tobaksindustrien er allerede blevet beskrevet som "dårlig administration" af Den Europæiske 
Ombudsmand i sine foreløbige konklusioner af 14. april 20236.

I midten af september erklærede en talsmand for Ombudsmanden7, at institutionen fortsat fandt det 
vanskeligt at forstå, hvorfor Kommissionen ikke var parat til at tage gennemsigtighed på dette område 
til sig.

På denne baggrund bedes Kommissionen besvare følgende spørgsmål:

1. Har Kommissionen opgraderet sine krav for at sikre, at de udvalgte datalagringsleverandører 
ikke er partnere i tobaksindustrien og ikke har nogen forbindelse med den, som FCTC kræver?

2. Hvilke kriterier anvendte Kommissionen til at afgøre, om Dentsu Tracking var tilstrækkeligt 
uafhængig af tobaksindustrien?

1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/DA/TXT/?uri=CELEX%3A32018R0574.
2 https://www.eureporter.co/health/tobacco-2/2023/04/19/political-and-civil-society-leaders-joining-forces-to-

counter-big-tobacco-lobbying-2/.
3 https://tobaccocontrol.bmj.com/content/tobaccocontrol/29/e1/e56.full.pdf.
4 https://fctc.who.int/protocol/overview.
5 https://treaties.un.org/pages/ViewDetails.aspx?src=IND&mtdsg_no=IX-4-a&chapter=9&clang=_en.
6 https://www.ombudsman.europa.eu/da/doc/preliminary-finding/da/168640.
7 https://www.politico.eu/newsletter/politico-eu-influence/dalligate-reignites-tobacco-access-debate-2/.
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3. Hvordan agter Kommissionen at reagere og følge op på de bekymringer, der er givet udtryk for 
fra interessenter og medier vedrørende tilfælde af svingdørssituationer i GD SANTE?

4. Hvilke mekanismer vil der blive indført for at håndtere potentielle interessekonflikter, når der 
ansættes nye medarbejdere i GD SANTE's Direktorat B2, og når de ansættes af den private 
sektor?
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